
Понятие и история возникновения тоталитаризма

Едреев Тамерлан Шайх-Магомедович

ассистент кафедры уголовного права и криминологии
ФГБОУ ВО Чеченский государственный университет,
г. Грозный

E-mail: edreevtam@mail.ru

XX век — это время грандиозных и эпохальных перемен, период крушения старого мира и зарождения принципиально нового, стремительного изменяющегося в экономическом, социально-политическом, культурном и идеологическом планах.

Началом, отправной точкой трансформации старого мира стала Первая мировая война, которая послужила спусковым крючком в череде непрекращающихся войн и конфликтов последующих десятилетий, на фоне которых появлялись лидеры и группы, проповедовавшие совершенно новую идеологию, которая отвечала запросам бедствующих общественных масс. На фоне глубочайшего экономического кризиса и послевоенной разрухи в ряде государств Европы началось становление тоталитарных политических режимов.

Как отмечал в своих трудах М. Найдорф: «Исторически возникновение и быстрое укрепление обществ нового, тоталитарного, типа является главной особенностью межвоенного периода 1918 — 1939 годов.» [1, с. 45]

Указанный период ознаменовался крушением целого ряда великих империй европейского континента, под властью которых находилось внушительное число территорий и народных масс во всех частях света. На осколках бывших метрополий зародились новые государства, для каждого из которых были свойственны свои неповторимые черты и особенности, обусловленные социально-экономическими, культурными, национально-религиозными и иными факторами.

Наиболее яркий след в истории XX века оставили государства, в которых установились тоталитарные политические режимы, поскольку действия ряда тоталитарных лидеров — А. Гитлера, Б. Муссолини — привели ко Второй мировой войне — самому кровавому и разрушительному военному конфликту в истории человечества.

Исследователи относят к тоталитарным государствам прошлого века достаточно обширный перечень стран, среди которых в первую очередь упомянуты фашистская Италия, нацистская Германия, Испания при режиме Франко, СССР и Китай в годы правления Сталина и Мао Цзедунa соответственно.

Термин «тоталитаризм» происходит от латинского слова «totalis» — «весь», «целый», «полный».

Автором понятия «тоталитаризм» является Джованни Амендола, который подобным образом с критических позиций оценивал деятельность итальянских фашистов и лично Б. Муссолини. Несмотря на это, термин прижился и в последующем активно использовался Б. Муссолини и его соратниками в работах, в которых оправдывалась и теоретически обосновывалась фашистская идеология.

Так, в работе «Доктрина фашизма» Б. Муссолини обосновывает следующие обязательные черты фашистского государства:

«Фашистская концепция государства всеобъемлюща. Вне его не существуют человеческие и духовные ценности. Фашизм — тоталитарен и фашистское государство включает в себя все ценности — истолковывает, развивает и осуществляет всю человеческую деятельность»

Фашистское государство управляет экономикой в той же мере, как и остальными областями жизни — через корпоративные, социальные и образовательные институты, через политические,

экономические и духовные силы нации, организованные в соответствующие ассоциации, функционирующие в государстве».

Список литературы:

1. М. Найдорф Заметки по культурологии тоталитаризма. Тоталитаризм и война. Статья 1